



“

4月6日,海南博鳌,亚洲最高端的政经论坛——博鳌亚洲论坛2013年年会在此启动。当日下午,“国务院批复郑州航空港经济综合实验区发展规划高端对话会”在此举办,副省长赵建才专程出席对话会并发表主旨演讲。赵建才的演讲提出了以下四个问题,并一一回答:郑州航空港经济综合实验区是个什么概念?有什么意义?有什么优势?将会有哪些建设举措?

”



# 博鳌

# 好声音

## 精彩演讲

## 在博鳌论坛上推介郑州航空港区 郑州航空港经济综合实验区是什么? 有什么意义?有什么优势?将有哪些建设举措? 副省长赵建才四问四答

### ■ 获批——第一 郑州航空港区是什么?

赵建才说,郑州航空港经济综合实验区,是国务院批准的第一个以航空港经济为主题的国家战略层面的柱体功能区。它有着非常丰富的内涵,概括起来说,就是建设大枢纽、培育大产业、塑造大都市。按照国务院批复要求,实验区以航空枢纽为依托,以发展航空货运为突破口,着力推进高端制造业和现代服务业集聚,着力推进产业与城市融合发展,着力推进对外开放合作和体制机制创新,探索以航空经济促进发展方式转变新模式,将实验区打造成国际航空物流中心,以航空经济为引领的现代产业基地、内陆地区对外开放重要门户、现代航空都市、中原经济区核心增长极。

### ■ 获批——意义 郑州建设航空港区有什么意义?

赵建才说,当前经济全球化深入发展,航空运输成为继海运、河运、铁路、公路之后的“第五冲击波”,成为在全球范围内配置高端生产要素、提升国家和区域竞争的重要动力。利用航空运输,推动航空偏好型产业集聚发展,进而培育航空港经济这一新的经济形态,已经成为经济发展的新趋势。郑州航空港经济综合实验区发展规划,顺应了经济发展的规律和趋势。建设航空港经济综合实验区,是中原经济区建设的必然要求。建设郑州航空港经济综合实验区,可以形成中原经济区的产业高地、开放高地、创新高地,带动中原经济区快速发展。建设航空港经济综合实验区,有利于打造中原经济的“升级版”,带动河南产业转型升级,促进经济结构调整,加快经济发展方式转变。

### ■ 获批——优势 郑州建设航空港区有什么优势?

赵建才说,国家批复郑州建设实验区,是因为郑州具有以下几个独特的优势。第一,区位优势突出。郑州发展航空业具有很好的基础条件。第二,大型航空枢纽地位持续提升。第三,陆路交通体系支撑有力。河南有完善的陆路交通体系,连接机场的城际铁路、高速公路、干线公路建设全面展开。第四,航空关联产业加快集聚。2012年,郑州港区手机产量近7000万部,成为全球最大的苹果手机生产基地。美国联合包裹、俄罗斯空桥,国内的顺丰、国货航等知名航空货运企业都在郑州开辟航线、设立基地。第五,开放平台作用逐步显现。去年,国家批准依托河南保税物流中心,开展跨境贸易电子商务服务试点,为郑州发展航空物流和电子商务带来了新的机遇。

### ■ 获批——做法 河南推进实验区建设将有什么举措?

第一,建设竞争力强的国际航空货运枢纽。首先加快机场建设,推进机场二期工程,确保2015年全面完成建设任务。根据远期规划,郑州机场将建设4条跑道,规划旅客吞吐量每年7000万人次,这个规模,大体相当于2011年世界排名第三的伦敦希思罗机场的客流量;规划年货邮吞吐量400万吨,大体相当于2011年排名世界第一的香港机场的货运量。其次,优化航线网络,畅通空中通道。进一步深化与国内外大型航空公司的合作,加密郑州至欧洲、美洲、亚洲等国家和地区的航线航班,新开辟至澳洲、非洲的航线,形成较为完善的货运网络。再次,完善地面交通,推进连通外部的公路、铁路建设,完善以空港为中心、陆空衔接的现代综合交通体系,构建航空货运集散系统。第二,建设航空经济产业体系。推进招商引资,依托航空货运网络,形成全球生产供应链和消费供应链的重要节点,带动航空偏好型高端制造业和现代服务业集聚发展,建设产业创新中心。培育以智能手机为主的电子信息产业集群,打造全球重要的智能手机生产基地和国际电子信息产业基地。第三,建设内陆开放型航空港区。提升航空港开放平台服务功能,加强与国际规则和惯例接轨,构建国际化营商环境,打造内陆开放门户,为利用全球资源和国际市场提供平台。加强航空、铁路、公路口岸建设,提升口岸信息化、机械化作业水平,提高通关便利化水平,尽快建成电子口岸,强化多部门联动服务,实行一站式通关。加强民航业开放力度,加快航权开放步伐,支持跨国公司设立财务中心、结算中心,开展离岸结算业务。



关键词

第五冲击波  
“航空运输成为继海运、河运、铁路、公路之后的‘第五冲击波’”  
中原经济“升级版”  
“建设航空港经济综合实验区,有利于打造中原经济的‘升级版’”

第四,建设现代航空都市。我们将坚持集约、通达、智能、绿色的理念,高标准地开展综合实验区的总体规划。加快各类基础设施建设,发展高品质公共服务,打造畅通高效的交通网络、绿色宜居的生活环境、集约有序的城市空间。大力推进互联网、物联网、云计算等,全面建设智慧城市,建设现代化航空都市。

文图本报综合

AT08

2013年4月8日  
星期一

统筹 安宇军  
校对 明镜  
版式 王姿

中国梦 中原梦 郑州梦 港区梦 启航

